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गतिमान आवेश और चुम्बकत्व 
CHAPTER-4 

सही तवकल्प का चयन कीतिये -  

1 एक गततमान आवेश उत्पन्न करता है - 

(a) फैबल तवद्युत के्षत्र 

(b) केबल चम्बकीय के्षत्र 

(c) तवद्युत एवं चूम्बकीय के्षत्र दोनों 

(d) कोई नही ं

 

2 धारावाही वृत्तीय कुण्डली के केन्द्र पर उत्पन्न चुम्बकीय के्षत्र होता है - 

(a) कुण्डली के तल में 

(b) कुण्डली के तल के लम्बवत् 

(c) कुण्डली के तल से     पर 

(d) कुण्डली के तल से      पर 
 

3 एक समाज चुम्बकीय के्षत्र में गततमाज आवेश पर कवने वाला बल है - 

(a)   ⃗   ⃗⃗ 

(b) 
 

    
 

 

  
 

(c) 
 

    
 

 

 
 

(d) शून्य 
 

4  एक आवेतशत कण, समचुम्बकीय के्षत्र में इसके समांतर प्रवेश करता है तो कण का पथ क्सा होगा - 

(a) सरल रेखा 

(b) वृत्तीय 

(c) परवलय 

(d) इनमम से कोई नही ं
 

5 चुम्बकीय के्षत्र   
  में गतत करते आवेतशत कण   पर चुम्बकीय बल होगा जबतक उसका वेग    हैं - 

(a)   ̂      ̂    ̂  

(b)   ̂         ̂  

(c)   ̂      ̂    ̂  
(d)       
 

https://wa.me/message/VXCBPRTYQQPRN1
https://boardzone.in/
https://www.youtube.com/@BOARD_ZONE?sub_confirmation=1


WhatsApp : 921-6765-400                             Website : boardzone.in                                 YouTube : BOARD ZONE 

6 तवद्युत के्षत्र     व चुम्बकीय के्षत्र     में गततमान आवेश पर बल कहलाता हैं।- 

(a) कूलॉम बल 

(b) फैराडे बल 

(c) फे्रतमंग बल 

(d) लारेंज बल 
 

7   फेरो तथा   के्षत्रफल की समतलीय कुण्डली में धारा । प्रवातहत हो रही हैं। इसका चुम्बकीय 

आघूणम   होगा - 
(a)        
(b)         

(c)    
   

    
 

(d)   
    

 
 

 

8 जब तकसी धारावाही समतल कुण्डली तजसमें   फेरे हैं तथा प्रते्यक फेरे का के्षत्रफल   है, को 

चुम्बकीय के्षत्र   में रखने पर उस पर लगने वाला पररणामी बल होगा।- 
(a) 0 

(b) 1 इकाई 

(c)       इकाई 

(d) NIA इकाई 
 

9 जब कोई आवेतशत कण तकसी चुम्बकीय के्षत्र में, के्षत्र की तदशा में गतत करता है तो उसका पथ होता 

है- 

(a) सीधी रेखा 

(b) वृत्ताकार पथ 

(c) कुण्डतलनी पथ 

(d) तीनो ंमें से कोई भी सम्भव 
 

10 आयनो ंअथवा आवेतशत कण को उच्च ऊजाम तक त्वररत करने वाला उपकरण है- 

(a) तडटेक्टर 

(b) साइक्लोटर ॉन 

(c) धु्रवक 

(d) गैले्वनोमीटर 
 

11 चुम्बकशीलता तनयतांक का मात्रक है- 

(a) टेसला   मीटर   एम्पीयर 

(b) टेसला   मीटर 
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(c) 
 टेसला 

 मीटर   एम्पीयर 
 

(d) 
 मीटर   एम्मीयर 

 टेसला 
 

 

12   के्षत्रफल के वृतीय पाश के कें द्र पर चुम्बकीय के्षत्र पर चुम्बकीय के्षत्र   है तो उस पाश का 

चुम्बकीय आघूणम होगा - 

(a) 
   

   
 

(b) 
     

  
 

(c) 
     

   
 

(d) 
     

  √ 
 

 

13 चुम्बकशीलता की तवमा है - 
(a)          
(b)         
(c) MLT2I2 
(d)         
 

14 जब तकसी ऐमीटर को शंट तकया जाता है तो इसकी माप-सीमा 

(a) बढती है 

(b) घटती है 

(c) स्थथर रहती है 

(d) इनमे से कोई नही ं
 

15 लौरेन्ज फोसम का सूत्र है- 

(a)    ⃗⃗   ⃗⃗  

(b)    ⃗⃗⃗   ⃗⃗   ⃗⃗  

(c)    ⃗⃗⃗   ⃗⃗⃗   ⃗⃗⃗  

(d)    ⃗⃗⃗   ⃗⃗   ⃗⃗⃗  
 

16 11.चुम्बकीय के्षत्र  ⃗⃗ में  ⃗⃗ वेग से गततशील आवेश (q) पर लगने वाले बल का वं्यजक है 

(a)  ⃗     ⃗⃗⃗   ⃗⃗⃗  

(c)  ⃗  
  ⃗⃗⃗  ⃗⃗⃗ 

 
 

(b)  ⃗     ⃗⃗⃗   ⃗⃗ 

(c)  ⃗  
  ⃗⃗⃗  ⃗⃗ 
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17 एक आवेश '   ' तवधुत के्षत्र '   ' तथा चुम्बकीय के्षत्र '   ' की संयुक्त उपस्थथतत में गततमान हो, तो 

उस पर लगने वाला बल होगा - 

(a)    ⃗   ⃗⃗  

(b)   ⃗⃗ 

(c)       ⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   ⃗⃗   

(d)       ⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   ⃗⃗   
 

18 एक वृताकार लूप की तत्रज्या   है, तजसमे । धारा प्रवातहत हो रही है तथा तजसके कें द्र पर चुम्बकीय 

के्षत्र   है। वृत्त के अक्ष पर उसके कें द्र से तकतनी दूरी पर चुम्बकीय के्षत्र का मान     होगा - 

 (a) √   
(b)    

(c) √  
(d)    
 

19 जब कोई आवेतशत कण एक एसे के्षत्र में गतत करत्ता है जहााँ चुम्बकीय के्षत्र तवधमान हो, तब- 

(a) कण के वेग का पररमाण बदलता रहता है- 

(b) वेग अचर रहता है 

(c) संवेग की तदशा बदलती रहती है 

(d) कण की गततज ऊजाम बदलती रहती है 
 

20 एक इलेक्टर ान कै्षततज तल में पूरब तदशा में गतत कर रहा है। एक चुम्बकीय के्षत्र उदग्रत : नीचे की 

तदशा में तवधमान है। इस चुम्बकीय के्षत्र द्वारा इलेक्टर ान पर बल लगाया जायेगा - 

(a) दतक्षण तदशा में 

(b) पूरब तदशा में 

(c) पतशचम तदशा में 

(d) उत्तर तदशा में 
 

ररक्त स्थान ों की पूतिि कीतिये - 

1 एक समान चुम्बकीय के्षत्र में लटके धारावाही लूप पर लगने वाला बल आघूणम अतधकतम होता है, 

जबतक लूप का तल चुम्बकीय के्षत्र के ____________होता है। 

2 एक आदशम अमीटर का प्रततरोध____________ होता है। 

3 एक आदशम वोल्टमीटर का प्रततरोध_________ होता है।  

4 शण्ट को हमेशा________________ क्रम में जोडा जाता है। 

5 चुम्बकीय के्षत्र में गततमान आवेश पर लगने वाले बल को ___________________कहते है। 

6 चुम्बकनशीलता का मात्रक SI_____________है। 
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7 चुम्बकीय तीव्रता का    मात्रक______________ है। 

8 टेलसा ___________का मात्रक होता है। 

9 तवद्युत पररपथ में अमीटर को________________मे जोडते है। 

10 शण्ट के उपयोग से धारामापी की ___________कम हो जाती है। 

11 चल कुण्डली धारामापी में तत्रज्य चुम्बकीय के्षत्र उत्पन्न करने के तलये धु्रवो को___________ बनाया जाता 

है। 

12 समान तदशा में धारावाही दो संमानतर चालको के मध्य बल___________________प्रकृतत का होता है। 

13 तवद्युत पररपथ में वोल्टमीटर को____________________में जोडते है। 

14 जब दो धारावाही समानातर तार में धारा तवपरीत तदशा में है तब वे एक दूसरे 

को________________करते है। 
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